2021年4月12日

保加近安,一 黑豹部隊十分重視增強年來押送高度受關注被 犯的





「每次黑豹部隊出 ,即刻震懾滋事分 子。」「黑豹」指揮官陳 浩明(陳Sir)說。原來現 實中,電影《監獄風雲》 中的暴力對抗場面從來未 出現過。肩負押犯及應變 監獄突發事件的區域應變 隊(俗稱黑豹部隊),是

懲教署精銳防暴隊伍。

這兩年有逾萬人因黑暴及涉違反香港國安法 被捕,還押或入獄人數近千,懲教院所正面對很 大挑戰。尤其是近期押解較多人認識的名人被 告,還押者抓住曝光機會,刻意在鏡頭下高舉雙 手,加上逾百名所謂「送車師|阻礙囚車進出, 造成混亂場面,危及押送安全。另外黑暴和「黃 媒 | 又不斷抹黑懲教署,甚至對職員「起底 | , 懲教署人員壓力大增。然而,身經百戰的陳Sir毋 懼抹黑:「將壓力化作動力,就是最好的應對方 法。|

大公報記者 葉浩源(文) 文澔(圖)

每逢收到緊急事故召喚,黑豹部隊便會以最短時間,帶同低 殺傷力武器趕抵現場平亂。總懲教主任、押解及支援組的陳浩明 憶述: 「2017年1月5日傍晚6時30分,赤柱監獄發生一宗近年較 大規模的集體非法活動,共有138個男性在囚者,在飯堂內罷食及 拒絕離開飯堂,要求署方取消部分在囚者的紀律檢控。」黑豹部 隊不負眾望,與其他增援人員一出動,立即震懾亂局,經警告 後,所有在囚者按序分批離開飯堂,並於晚上9時15分完成鎖倉程 序,火速令監獄恢復平靜。

電影《監獄風雲》中囚犯與懲教人員對抗的場面,會不會在 現實中上演呢?

陳Sir表示,現實並沒有如此「戲劇性」,通常懲教增援到 場,在囚者即被震懾,停止違規行為。不過,陳Sir強調,「監獄 和其他懲教設施可能發生的危機,都是無法估計的,懲教署成立 黑豹部隊的目的,就是要防患於未然。為了提升增援效率,最近 處方更與政府飛行服務隊合作,讓黑豹部隊隨時能夠空降現

】 最近在押解過程中,有還押者對外界展 示手勢,我們盡量會即時阻止,由於不能確 定手勢有否包含特别「指示」,恐怕會構成 潛在保安風險。

懲教院所為應對可能爆發的集體違規事件、暴動或騷亂,以 及要押解高度受關注的被告包括壹傳媒創辦人黎智英、非法「初 選|發起人戴耀廷、前「香港眾志|秘書長黃之鋒,以及多名攬 炒派前議員等,近期壓力大增。陳Sir表示,押解風險增加,工作 密度比以前高,又要面對傳媒採訪,署方除了要確保押解安全, 亦要顧及在囚者私隱。他說,例如有傳媒拍攝時瞄準還押者雙手 鎖鐵鏈,照片引起外界關注,後來署方便在鐵鏈上加鋪布料遮

「最近在押解過程中,有還押者對外界展示手勢,我們會即 時阻止,由於不能確定手勢有否包含特別『指示』,恐怕會構成 潛在保安風險。」陳Sir解釋,正常人應理解在囚或還押者,無可 避免處於一種「不完全自由」狀態。他重申,其隊員必須確保還 押過程安全順利,每次押解被告前,他們都會做好風險評估及部

另一個保安高風險位,在囚車出入法院時。陳Sir表示,曾經 有過百名所謂「送車師」,在囚車接載還押者離開法院時,猛力 拍打車門和車身,甚至有人疑似企圖強行打開車門,令現場氣氛 緊張。為確保押解順暢,押解及支援組人員包括黑豹部隊會出動

協助守住車道,耐心勸導人群,防止他們作出 過激行為。因應近期情況改變,對於囚車出入 法院時的人群管理,懲教署和警方已做改進措 施,避免有人太靠近囚車,增加危險和風險。

近年懲教署成了黑暴和「黃絲」抹黑對 象,懲教署人員面臨被「起底」,陳Sir卻處變 不驚: 「將壓力化作動力,就是最好的應對方 法。|這位黑豹部隊指揮官,帶領隊員跨越-次又一次挑戰。



睇黑豹部隊 專訪



確保囚車運送安全 毋懼黑暴「起底」



多種低殺傷力武器首度曝光

「砰!砰!砰!|震耳欲聾的槍聲,每一響 都刺激得記者心跳加速。

眼前每一名黑豹隊員均動作一致,在教官的 指令下,在靶場進行實彈射擊訓練,並示範多組 戰術部署。無論是他們的裝備、眼神、動作、專 注度,都和真的發生了危險狀況一樣,伴隨槍擊 而來的強烈火藥味,縱使是演練,現場氣氛亦十

細看槍靶 百發百中

訓練中使用的多種低殺傷力武器,當中不少 更是首次向傳媒展示,包括轉輪式防暴槍、胡椒 海綿彈、戰術型霰彈槍、摺合式臂盾及戰術型避 彈衣等,相對實彈槍械,這些裝備主要是應用在

日常巡邏和押解當中。

「訓練就是要當真來做,在實戰中各樣情況 都有機會出現,所以訓練過程中更須認真,做好 一切準備。水平從來沒有最好,只有更好!|陳 浩明說,黑豹部隊每名隊員都是精挑細選出來, 須至少加入懲教署兩年方獲得投考資格,而且必 須完成「安全有效控制戰術專業證書 | 課程,內 容包括高強度體能項目、自衛及控制術、多種武 器使用、戰術運用等,成為合資格的戰術教官 參考資料,該課程為香港首個在戰術訓練方面獲 得資歷認證,屬於第四級資歷,相等於副學士。

當日訓練完畢後,記者特意查看槍靶,百發 百中的成績,力證黑豹部隊「冠軍級」的實力, 難怪香港懲教部門位居世界前列,譽滿全球,曾 經贏得「亞洲監獄騷動應對挑戰賽」及世界性 「監獄騷動應對挑戰賽2019」的亞洲總冠軍及 全球總季軍。



▲黑豹隊員進行實彈射擊訓練 時,高度專注認眞



▲大公報記者直擊黑豹部隊訓練當日 種低殺傷力武器,首次向傳媒展示。

「旺暴」後成立 黑暴後增編

黑豹身手敏捷、靈活機 智,是大自然界中的「全能冠 軍 | 。 懲教署黑豹部隊顧名思

義,正是懲教院所內最高效、最快速的機動部 隊,應對潛在的保安風險或緊急事故。一旦有在 囚者「搞事」,於院所內進行非法活動,甚至發 生集體毆鬥、暴動、騷亂等,黑豹部隊就會第一 時間趕赴現場平息事件。

加強訓練 提升防暴裝備

這支精銳防暴隊伍,成立於2016年9月,當 年初旺角發生暴動。陳浩明表示,綜觀世界各地 的監獄設施,不時有緊急事故或暴亂發生,嚴重

的會導致人命傷亡,甚至有人逃獄。為防患於未 然,懲教署經多年部署,決定在過往由屬員兼任 的「懲教緊急應變隊|基礎上,設立黑豹這支常 規的區域應變隊,隸屬押解及支援組,日常工作 包括執行高風險押解等任務。

自香港國安法實施來,攬炒派和黑暴 勢力相繼「落鑊」,各懲教院所的潛在風 險增加,懲教署署長胡英明早於去年表 示要擴增黑豹部隊編制,同時加強訓練 及提升防暴裝備。現時黑豹部隊已由原 先的港島、九龍及大嶼山三區,擴展至喜靈洲及 個別大型懲教院所,例如荔枝角收押所、赤柱監 獄、石壁監獄及羅湖懲教所。

懲與教並施 助青年更生



年輕人入世未深, 容易被「洗腦」,黑暴

期間不少青少年被攬炒 派利用,煽惑他們上街進行所謂「抗 爭一,不少人因而淪為階下囚,陳Sir直言 感可惜。這些人曾經行差踏錯,部分人更 可能是抹黑紀律部隊的造謠者,但陳Sir並 沒有為他們加上任何標籤,強調懲教署對 每一個在囚者一視同仁,而且「懲」與 「教 | 之中,更特別注重他們的更生,每 名懲教人員都希望做一個出色導航員,引

領囚友重新出發。

押解及支援組教官阿華(化名)表 示:[『懲』是讓在囚者學會守秩序,『教』 是透過循循善誘教他們『做人』,亦會配 合如心理專家等意見制定更生計劃,關心 他們,並與他們建立關係。|

按心理專家意見制定更生計劃

阿華說迷茫是年輕人成長必經階段, 過程中可能會犯錯,透過懲教院所的措施 和政策,希望囚犯最終能改變自己,「有

時看得出他們面露悔意,看到他們在監獄 的行為有所改變,真的很開心,既感動又 有滿足感一。

押解及支援組行動隊隊員阿南(化 名)指,因黑暴而還押的年輕人日增,雖 然數量較多,但他們相對過往的罪犯明顯 「斯文啲」,所謂的迷茫亦有程度上的不 同。阿南認為只要經過時間沉澱,加上有 人願意引領他們向善,相信這些年輕人絕 對可以改過自新,「年輕人在求學階段應 把握機會擴闊視野,凡事三思而後行。」

